

子規劃下，將企業化經營、計畫性生產及分級行銷觀念導入農場的經營，透過契作、團膳、知名餐廳、超商與傳統通路，多元的行銷通路，讓邱冠鈞在業界享有名聲。有人形容，他的農場作物之於臺灣蔬菜生產，就有如鴻海集團的代工成就了蘋果手機的銷售。

邱冠鈞的努力、實力與成就，讓他備受矚目，近年陸續陸續榮獲八德區優秀農村青年、第2屆百大青農、桃園市傑出青年農民及

2016年產銷履歷達人，以完整的生產體系及履歷進行行銷，賦予農業更高附加價值，在北部蔬菜市場佔有一席之地。他在繁忙的工作之餘，也積極投入許多青年農民團體，以自己的成功經驗為藍本，和其他青年農民彼此交流，期盼能激盪出更絢麗的火花，一起為提升臺灣農業而努力，堪稱為臺灣新生代農民學習的典範。

楊梅平地梨栽培達人-彭俊華

新埔工作站 助理研究員 羅國偉 03-5894949分機12

對園藝栽種有濃厚興趣的彭俊華先生，在踏入平地梨生產前曾種植孤挺花，蒐集各種花色品種並進行雜交育種。退休後回到老家桃園市楊梅區，剛好楊梅區公所與農會於民國98年推廣平地梨試種推廣，於是在楊湖路旁自家農地開始了平地梨栽培。目前為楊梅區果樹產銷班第3班班長，產銷班成立於民國99年，以栽種平地梨-晶圓梨(台中2號)、晶翠梨(台中3號)為主，目前已開始量產及推廣行銷。曾經也以為果樹栽培管理較輕鬆的他，在實際接觸後才發現箇中栽培管理學問涵蓋極廣，栽培過程包括品種、嫁接、修剪、整枝、催芽、套袋、採收、施肥、病蟲害防治及行銷等，每個環節都是學問，必須靠不斷的學習才可以栽種出高品質水梨。

梨樹為多年生果樹，栽種至量產需要5~10年之久，大多數班員們起初對梨樹栽培管理並不熟悉，因此，為了提升產銷班班員整體的栽培管理技術，彭班長對於栽培講習課程安排總是不遺餘力，以班員能實際了解吸收為優先考量。因此，課程講座不限室內，實地實務講解更能切合班員所需，他帶領著班員們至台中區農業改良場及各梨產區做實地觀摩與操作。包括嫁接、疏果套袋、

整枝修剪實作、病蟲害防治、有機液肥製作及產銷履歷制度等，並配合栽培季節實際需要邀請專家學者講授相關課程，希望可以提升自己與班員們的栽培管理技術。栽種至今也已邁入第9年，班員們也都開始量產銷售，梨果品質優良，每年舉辦水梨節活動銷售總是供不應求。彭班長所栽培的晶圓梨參加楊梅區農會103與104年舉辦的水梨果品評鑑比賽，連續榮獲2年冠軍殊榮，也肯定自己栽種梨樹的用心與堅持，他也不藏私的常與班員們相互分享栽培管理經驗，值得肯定。

楊梅區果樹產銷班第3班是個年輕的產銷班，班員們有十足的熱忱與活力，為了能讓消費者能更有信心購買產銷班生產的梨果，產銷班在103年通過吉園圃標章審查，正式簽約成吉園圃產銷班。也有部分班員參加有機驗證，通過臺灣寶島及環球國際有機農產品驗證。彭班長也非常有研究精神，他的果園也常提供學校等學術機關進行相關試驗研究採樣。目前他也嘗試嫁接梨新品種寶島甘露，希望未來能有更多梨品種可以加入生產推廣，提供消費者更多選擇。他也由衷期盼楊梅平地水梨未來能有更多農民加入生產，擴大栽培面積，增加生產規模，並持續精進

班員的栽培技術，朝向建立分級選果及共同行銷目標邁進，生產優質安全平地水梨，打



楊梅區果樹產銷班第3班班長彭俊華(右4)。

響楊梅平地梨名號。



連續榮獲103及104年梨果評鑑比賽冠軍殊榮。



彭班長所生產高品質平地水梨，結實累累。



106年臺灣園藝學會產業參訪-楊梅平地梨，彭班長(中)熱心介紹平地梨栽培管理。

馬告育苗達人-周志國

五峰工作站 助理研究員 林映彤 03-5851487

樟科植物山胡椒是臺灣原住民地區常見的香料作物，泰雅族稱之為「Makauy馬告」，具綿延、生生不息之意。夏季結果，黑亮黑亮的果實，被形容是「山林裡的黑珍珠」。果實富含芳香族物質，主成分為檸檬醛，因此，具有類似香茅、檸檬和薑的香氣，常在原住民風味餐中入菜，常見的料理

方式為雞湯、蒸魚…等，十分受到消費者歡迎。

來到馬告育苗達人周志國農友在烏來山區的「谷繞有機農場」，位於大臺北的水源保護區，環境自然，水源乾淨無污染，建築也運用了大量原住民文化氣息的圖騰與編織工藝。周農友曾是國中總務主任，退休後本